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Fiori de 
gljiafă

de V. Branisce

De câteva zile un ger năprasnic şi 
neobişnuit la mijlocul lui Noemvrie a de
senat pe geamurile noastre flori de 
ghiaţă. Pe spaţiul restrâns al ferestrei 
răsar peste noapte păduri seculare, plan
te şi flori exotice, o lume încântătoare 
ce ne fură vederea şi ne transpune în 
împărăţia de cleştar a formelor desă
vârşite.

Celebrul romancier suedez August 
Strindberg a dat o interpretare extrem 
de originală acestui fenomen. El susţine 
că picurii de apă ce se transformă în 
cristale poartă întipărită în structură, 
întreaga lor trecere prin lumea vegetală, 
astfel că aceste cristale reproduc for
mele de vieaţă prin care trecuseră odi
nioară. El reduce acest fenomen la un 
fel de memorie a materiei.

Dacă speculaţiuni, prin ipoteze su
gestive, au ajuns să-i atribue materiei 
nostalgia unor forme organice prin care 
a trecut, cu atât mai vârtos s’ar putea 
aplica aceste sugestii în cercetarea feno
menelor sufleteşti, care sunt manifestă
rile spiritului omenesc.

Pentrucă fenomenele sufleteşti ale 
neamului, în funcţie de momentul istoric 
în care se cristalizează, poartă pecetea 
specificului unui neam. Pământ, climat, 
strămoşi, încercări formează acel glas al 
sângelui, care dă poporului o anumită 
tonalitate sufletească, trezesc afinităţi 
sau aversiuni de neînvins. Noi nu sun
tem creaţia momentului de faţă. Nu pu
tem să ne legăm existenţa de expediente 
sau de conjuncturi momentane, oricât de 
favorabile la aparenţă, dacă ele nu re
prezintă formele ideale pe care le purtăm 
latente în noi, dacă ele nu corespund 
structurii noastre sufleteşti. întocmai cum, 
într’o ghindă, doarme pădurea ^viitoare 
cu toată varietatea şi bogăţia de nuanţe 
şi culori, varietate ce a fost plămădită 
cu secole înainte de un lung şir de fa l
nici stejari, aşa îşi poartă şi neamurile 
destinul, dela care nu se pot abate.

întreaga noastră istorie este o con
firmare a acestui destin ce ne-a fost hă
răzit din timpuri imemoriale. Pământul 
nostru a fost ţinta cuceririlor, vadul nă
vălirilor. Vecini hrăpăreţi s ’au înfruptat 
mereu din bunul nostru. Aşezările noas
tre au fost rase la pământ la fiecare 
răscruce de veac. Biruinţele noastre au 
fost scăldate în sânge şi jertfe.

Dar în toată această desfăşurare 
de evenimente poporul român a fost în
tr’o continuă ascensiune.

Fiecare realizare a însemnat un 
pas înainte spre ţinta ideală, pentru 
care atâtea generaţii şi-au adus prinosul 
neprecupeţit : O Românie a tuturor Ro
mânilor

Acest ideal este forma în care se 
regăseşte sufletul nostru, asemenea flo
rilor de ghiaţă, care reamintesc pădurile 
eterne de unde vin şi unde se întorc pi
curii de apă.

Cu candela
a p r i n s a

După fiecare faptă eroică, înscrisă 
cu sângele nevinovat al atâtor vieţi 
tinere, mândria noastră românească tre
sare. Creştem în ochii lumii şi simţim 
în conştiinţa noastră cum jertfele ne 
liniştesc şi rănile se cicatrizează.

Fiecare biruinţă luminează cutele 
cele mai adânci ale inimii încă tot 
mâhnite şi fiecare sat, oraş şi fort cu
cerit ne înzeceşte dorinţa de sacrificiu 
şi ne împintenă spre totala jertfă de 
ispăşire. E un fenomen poate fără pre
cedent în istoria ofrandelor de sânge ce 
le aducem. Dorinţele noastre nu se 
transformă în orgoliu, nici în stări su
fleteşti de mulţumire şi beatitudine, ci 
într’o şi mai nepotolită sete de dăruire 
pe altarul liniştei şi măririi Patriei.

Ochiul ager al Conducătorului cu
prinde şi ocroteşte conturul istoric al 
drepturilor de vieaţă şi onoare ale nea
mului, iar mâna strivită de încordări şi 
suferinţe a ultimului dorobanţ strânge 
mai cu foc patul armei aproape de 
inima lui ce svâcneşte de dor de luptă. 
N’am auzit din gura niciunui soldat 
reîntors din grelele spasmuri ale încăie
rării dorinţa de a pleca la căminul său, 
n’am putut distinge din geamătul nici
unui rănit încleştat pe patul de sufe
rinţe altă rugăciune, decât a fierbintei 
lui cereri să se vindece repede spre 
a-şi îndeplini misiunea sfântă ce o are 
de scris în cartea veşniciei.

El nu doreşte şi nu vrea s’-audă 
decât glasul de chemare al Patriei.

In candela ostaşului nostru arde 
puternic uleiul sfânt al credinţei în 
biruinţă.

Pe noi, toţi, ne mistuie desăvâr
şirea dorinţei aprinse în inimi în zorii 
zilei de 22 Iunie.

Sunt însă momente în care — se

de I. Bozdog

pare —  flacăra lâncezeşte, tremură şi 
scade. Aceastea se petrec în inimile 
care nu bat în ritmul unison al nea
mului.

Acest fenomen, de ridicare bruscă 
la lumina flăcărilor de izbândă şi recă
derea vertiginoasă în faţa adierilor şi 
vânturilor contrare, se petrece în cei 
care n’au încredere desăvârşită în pu
terea şi voinţa de jertfă a neamului, 
sau care-şi hrănesc inimile cu şoapte, 
vorbe şi planuri făurite de firile fluştu- 
rate, nestatornice şi repede schimbătoare.

Destinele şi viitorul neamurilor se 
scrie cu arma ’n mână pe câmpul de 
bătălie, a spus zilele trecute Führerul 
german.

Neamurile care-şi aşteaptă drep
tatea dela mărinimii sau prietenia altora, 
nu sunt vrednice de o soartă mai bună, 
iar aceia care, fac pendentă îndeplini
rea legitimelor aspiraţiuni naţionale de 
combinaţiile interesaţilor sau a celor re 
huzuresc în tihnă şi acumulează bogăţii, 
nu sunt patrioţi gata de supremul sa
crificiu pentru realizarea drepturilor 
noastre.

Neamul întreg este şi trebue să 
rămână în perpetuă vibraţie, aşa cum 
ne-a învăţat sublimul nostru soldat prin 
splendidul lui catehism ce-1 propovă- 
dueşte şi azi pe stepele întinse ale 
Rusiei, pe coama azurie a valurilor 
mării şi pe crestele Caucazului.

Pe cât de mare ne este graba şi 
dorinţa individuală de biruinţă, pe atât 
de cumpătaţi şi statornici trebue să fim 
în răbdarea colectivă.

Să cultivăm cu sfinţenie clipă de 
clipă fiorii dorinţei, să-o transformăm 
prin tot ce gândim şi facem în voinţa

—  Continuare în pag. 3. —

PLEBISCITUL
de D r .  D* C h i r c u le s c u

Poporul Român şi-a spus cuvântul 
pe faţă în deplină libertate de conştiinţă, 
cu o desăvârşită limpezime : el şi-a pro
clamat desăvârşita solidaritate cu Con
ducătorul său. El împărtăşeşte în totul 
atitudinea Conducătorului şi îi dă man
dat să ducă la bun sfârşit opera înce
pută la Răsărit.

Pentru toţi acei care cunosc ati- 
tudinele de rezervă şi de dispreţ ma
nifestate de opinia publică românească, 
în cursul ultimului deceniu, faţă de 
toate improvizaţiile care s’au perindat 
la cârma ţării, pentru toţi acei care au 
avut ocazia să vadă aceeaşi opinie pu- 
biică sprijinind viguros acţiunea de 
răsturnare a unei stări de lucruri pu
trede la 1940, înţelegerea şi bunul simţ 
al poporului nu poate face obiect de 
îndoială. Acest bun simţ naţional este 
o realitate. Şi tocmai de aceea, votul 
quasi-unanim din zilele trecute, expri
mat liber, capătă o putere deosebită.

El dovedeşte în primul rând, că 
Conducătorul Statului, prin discreţia sa, 
prin priceperea şi înaltul său patriotism, 
prin munca sa neprecupeţită şi leala 
sa hotărîre, şi-a câştigat stima unanimă 
a Neamului. Românimea întreagă recu
noaşte în el,fericit îmbinate,cele mai înalte 
virtuţi ale Neamului ; în acelea şi-a ex
primat ea nelimitata sa încredere.

Votul exprimat reprezintă, fără 
nicio îndoială, o recunoaştere şi o re
cunoştinţă pentru actele împlinite de 
până azi ale Conducătorului. El repre
zintă, în acelaşi timp, un mandat în 
alb, o nelimitată încredere, pentru viitor.

Ori, acest mandat în alb dat Con
ducătorului pe care Românimea î-a sim
ţit vibrând, în actele sale, totdeauna, 
într’un singur fior, la bine şi la rău, în 
suferinţă şi în glorie, cu întreaga su
flare românească, acest mandat capătă 
înţelesul unei afirmări' masive, hotărît 
şi puternic reînnoite, a legitimelor as
piraţii româneşti.

Dând mână liberă Conducătorului, 
Românii au înţeles că au dat, prin a-

Continuare în pagina 3-a

F O I L E T O N U L  
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Brazilor cu şuer lung...
Brazilor cu şuer lung 
Teamă mi-e că n’o s ’ajung 
Să văd mugurul plesnind,
S ’aud mierlele doinind 
Teamă mi-e, amar mi-e teamă 
Goarna morţii că mă chiamă, 
Goarna morţii de aramă.
—  Atunci brazilor vecini,
Vă clătiţi din rădăcini,
Vă clătiţi, vă îndoiţi 
Că voi singuri mă jeliţi,
Şi mă plângeţi plâns nebun,
Că v’am fost un prieten bun 
Şi mă plângeţi plâns cu foc 
C’am fost fără de noroc.

Ecat. P itiş

Un Ceaslov tipării
de Ioan B arac

Asupra lui Ioan Barac avem două 
monografii : 1) Vieaţa şi opera lui Ioan 
Barac de Ion Colan (Bucureşti, Acade
mia Română, 1928) ; 2) Ioan Barac 
Studii de A. Bogdan— Duică (Bucureşti, 
Academia Română 31933). Biografii au 
studiat minuţios pe I. Barac. S ’a în
tâmplat totuşi că le-a scăpat un mărun
ţiş despre care voiesc să scriu ceva în 
numărul de azi. In 1835 apare Ia Bra
şov un Ceaslov îngrijit de poan Barac. 
Se'întitulează : „Orologhion adecă Ceaso- 
slov. Intru acest chip acum de nou 
aşezat şi îmbogăţit cu mai multe Aca
tiste şi alte rugăciuni folositoare. Tipărit 
după rânduiala .Bisericii Pravoslavnice 
a Răsăritului, sub stăpânirea prea înălţa
tului împărat Ferdinand întâiul. In zilele

Iosif E. Biaghtii

şi cu blagoslovenia Excelenţei Sale Prea 
o Sfinţitului Domn Ştefan Stratimirovici, 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul Bisericii 
Răsăritului din Carlovăţ. Şi cu îndemna
rea şi blagoslovenia prea o sfinţitului 
Domn Basilie Moga, pravoslavnicul 
Episcop de legea grecească din M. Princ. 
al Ardealului. Cu slobozenia celor mai 
mari şi cu cheltuiala [Dumnealui Kyriu 
Constantin Bogic“.

Pe contrapagina foii de titlu e 
icoana Răstignirii, având jos câteva 
versuri.

Mântuitorule sfinte 
Pentru dragoste fierbinte 
Spre noi cum te-ai restignit 
Pentru ale noaste greşale 
Curate mânile tale
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„PopaTanda“
din Ighiel

Ion Bercin
Directorul Muzeului Regional 

Alba-Iulia

Graiul animalelor
In America fa ce  furori un director 

de circ care aranjează adevărate minuni 
ca animalele lui. Interesant e la omul 
acesta faptul că dresarea n’a făcut-o 
cu biciul şi cu bâta, ca până acum toţi 
îmblânzitorii ci el îşi îmblânzeşte fiara, 
îşi dresează animalul de casă, vorbindu-le 
în limba lor. Scoate răgete ca leul, 
miaună ca pisica şi latră.

Omul, comod şi răsfăţat copil al 
naturii, nu şi-a bătut capul nici când 
cu învăţarea graiului patrupedelor, aceşti 
prieteni loiali şi uneori foarte utili ai 
noştri. De ce s'o fa că  omul când pot do
bitoacele să’nveţe limba noastră ? Cânii 
de pildă, aproape toţi înţeleg nemţeşte. 
Nemţeasca era, mai este şi azi, limba 
lor de comandă. De-aici nu urmează 
că ríar putea învăţa şi altă limbă. în
vaţă chiar foarte uşor limba ceo vor
beşte stăpânul lai. Tot astfel calul. Chiar 
şi boul, despre care se susţine pe ne
drept, că este prost. Şi el ştie ce vrea 
ţăranul când îi spune *ceau şi când îi 
zice „hătsu.

A-propos de boi şi de vaci. Acestea 
par a avea mai multe afinităţii de limbă 
(de limbă înţeleg) cu omul. Tot într’un 
ziar de peste ocean văzui publicată f o 
tografia unui fermier în momentul când 
aduna, prin muget, vacile în jurul său. 
De va merőre tot aşa cu progresul, cine 
ştie la ce rezultate străImite mai ajun
gem încă, şi câte secrete vom putea 
smulge sufletului animalic cu privire 
chiar la descedenţa noastră.

Şi la noi s’a întâmplat un caz 
foarte curios între o vacă şi-un domn 
din sociatate. Domnul respectiv e un ban 
imitator de poze şi de glasuri.

Intr’o seară, vrând să distreze un 
grup de prieteni, a imitat mugetul nos
talgic al vacii. Eram într'o gară. O 
vacă, ce întâmplător se a fla  legată 
de-un vagon, a rupt frânghia şi crezând 
că e viţelul ei de-acasă o luă razna 
spre cel care mugise. Fugea domnul, fu 
gea şi vaca. Di remarcat ar f i  psih)- 
logia acesteia din urmă. Vtdea doar pe 
om alergând înainta ei, îl vedea bine, 
şi totuşi, tot vacă să fie, nu-şi putea da 
seama, e viţel sau nu-i viţel ?

întâmplarea mi-a fost povestită de 
însuşi cel cu păţania. De autenticitate 
răspunde el.

Ecai. Pitiş

Citiţi
„Gazeta Transilvaniei*

într’o adâncitură a munţilor Apu
seni, în partea de nord-vest a Albei 
Iulii, este un sat oropsit, cu. oameni nă
căjiţi, numit Ighiel, sat ferit de „binefa
cerile“ civilizaţiei, de zelul „finanţilor“, 
de vizitele dese ale „nădrăgarilor“ şi 
de pasiunea demnă de o cauză mai 
bună a reformatorilor. Ca multe alte 
aşezări de pe cuprinsul pământului ro
mânesc, Ighielul şi-a păstrat aproape 
neatins sufletul său, de celulă a unui 
mare organism social, rezultat din ce
rinţe de vieată, din fatalilăţi istorice şi 
din chemări spirituale ancestrale.

Este o mândrie pentru un popor 
a prezenta lumii organizaţii temeinice, 
realizări de artă uimitoare, palate până 
la cer, drumuri pietruite, electrificări, 
industrii şi tot ce poate să dea omul 
crescut în vremuri liniştite, dar tot atât 
de important este să dovedeşti, cu for
me de vieată, concrescute din sărăcia 
şi din sbuciumul veacurilor, vitalitatea 
unui popor.

Furtunile ne deschid mai bine 
ochii decât vremurile de îmbelşugare şi 
de bucurie.

Uriaşele noastre salturi, din multe 
puncte de vedere foarte lăudabile, ui
mitoare chiar, în ceeace priveşte orga
nizarea socială, administraţia în sensul 
ei cel mai larg deci, par acum în iure
şul bejeniei, atât de neînsemnate şi 
chiar atât de turburătoare încât cu greu 
ar putea să fie judecate.

Castelul de carton se slăbeşte şi 
rămâne numai marea realitate a naţi
unii noastre : ţăranul şi satul.

Ţăranul, această dureroasă caria
tidă, care ne tine cu munca şi cu sân
gele lui pe toţi, ne situiază acum, prin 
martirajul său, pe primul plan al preo
cupărilor tuturor, lie că aşteptăm, cu 
înfrigurare, salvarea dela el, fie că aş
teptăm pânea cea de toate zilele“ din 
hărnicia braţelor copiilor şi femeilor 
dela ţara.

Satul, acest dumnezeesc micro
cosm al neamului nostru, din care a 
crescut ca un fruct natural, şi la vre
mea sa, Statul Românesc în forma sa 
iniţială, de Voevodate, ţări şi princi
pate, după câteva decenii de rătăciri şi 
de orbecăiri, ne cheamă, pe toţi cei 
pierduţi, pe toţi cel smulşi de vânt, ca 
pe nişte „fii risipitori“ la sânul său 
pentru a-i înţelege durerile şi a porni 
numai deia zestrea lui spirituală spre 
alte culmi de înălţare a patriei.

„Troglodiţii“ din satul Ighiel şi 
milioanele de troglodiţi din davele daco
române, ne dau astăzi, nouă celor cu 
capul în nori, cea mai grozavă lecţie 
de statornicie în credinţă, de jertfă su
blimă şi de adâncă, de unică cuminţe
nie şi bun simţ.

La toate frământările noastre, ei 
răspund cu liniştea lor de mucenici şi 
cu credinţa lor tare în dreptate, în o- 
menie şi în biruinţa binelui asupra rău
lui. La toate combinaţiile noastre savan
te de organizări, schimbări, progres ne
limitat, prietenii de azi pe mâne, ei 
răspund cu tăria celei mai sacre moş
teniri, aceea a tradiţiei, a experienţei 
de veacuri, a tezaurului nepreţuit al 
strămoşilor: noi ne sprijinim pe clipa 
fugară, ei pe eternitate.

Căror factori se datoreşte maies- 
toasa siguranţă în mers a robotului 
român ?

Unui puternic instinct, unei năval
nice vitalităţi şi unei conştiente îndru
mări, făcute de fraţii săi mai luminaţi, 
ieşiţi din mediul ţărănesc şi rămaşi 
pentru totdeauna în acest mediu.

Primii doi factori, fiind legaţi de 
însăşi structura fizică a ţăranului ro
mân, spre fericirea neamului întreg, 
n ’au putut fi cu nimic aproape tur
buraţi.

Patimile vremilor noi însă au lo
vit nemilos în cel de al treilea factor» 
îndrumătorii, dislocând multe elemente 
şi aruncând pe altele departe de me
nirea lor.

— Va urma —

D-1 prof. Deresen 
invitat la Roma

D-1 prof. univ. Herescu preşedin
tele Soc. Scriitorilor Românii a fost 
invitat să ţină o serie de prelegeri la 
Institulul de Cultură Română — a cărui 
preşedinte de onoare este M. S. împă
ratul Victor Emanuel.

P laja
B a s a r a b ie i

Piaţa din faţa fabricii Schiel, 
la întretăierea Căii Victoriei cu str. 
General Moşoiu, se va numi în viitor 
„Piaţa Basarabiei“ spre a se cinsti 
astfel întoarcerea victorioasă a oştirii 
desrobitoare din Basarabia, Odessa şi 
Ucraina.

MEIICl.iN
o PUSTIU
Şcoala gândurilor bune

Poate n’ai auzit de ea, dar să ştii, 
că nu eşti om încă om format până ce 
n’ai trecut prin ea. De gândurile tale 
depinde toată vieaţa, tot norocul, ''toată 
fericirea ta şi tu nici nu te-ai gândit 
vreodată să faci ordine în ele. Le laşi 
de-a-valma să pătrundă în sufletul tău 
şi pe cele bune, şi pe cele rele şi 
deodată o b s e r v i  că nu mai ai 
nicio zi senină din cauza, că ai rămas 
toată vieaţa ta analfabetul şcoalei de 
gânduri bune, deşi ar fi fost nece
sar să o urmezi până ţi-ai fi luat diplo
ma magna cum laude.

Ţi se pare ceva supranatural, când 
auzi, că poţi fi stăpânul gândurilor tale. 
N’ai trecut prin această şcoală în care 
trebue să fii un autodidact şi nu ştii, 
că o supărare cât de mare o poţi înnă- 
buşi, o mânie cât de mare o poti trans
forma într’un zâmbet, dacă ai imediat 
la’ndemână antidotul : gândul bun. Fă 
numai câteva zile exerciţiul minunat 
de a întâmpina orice supărare cu un 
zâmbet, fără să-ţi iasă din gură un sin
gur cuvânt aspru şi să vezi ce departe 
o poţi duce cu acest antrenament. Cre- 
deţi-mă, iubiţi fraţi, v’o spune unul cu 
multă experienţă şi mai multă apro
fundare a acestei probleme, că nu 
există rău pe lumea asta din care să 
nu poţi trage un folos, dacă voinţa, cre
dinţa, speranţa, cu alte cuvinte gândul 
bun veghiază mereu. Când dă o mare 
supărare peste tine, gândeşte-te imediat 
că în cel mult 2—3 luni tu vei putea 
schimba cu totul faţa lucrurilor şi nu 
lăsa ca disperarea sa-ţi cuprindă sufletul.

Mi-aduc aminte din primii ani de 
facultate că învăţam la fiecare intoxi
care antidotul ei (contraotravă), dar 
nici când nu mi-a spus cineva, că este 
mult mai important să cunosc şi sä 
aplic gândul bun oricărei suferinţe mo
rale, că orice gând rău înainte de a se 
transforma în faptă, poate fi combătut 
prin gândul bun. Psalmistul zice : Să 
vorbiţi întru inimile voastre pe aşternu- 
turile voastre, ceeace înseamnă, că eu îmi 
pot autosugestiona orice gând bun şi 
îl pot asimila prin continua lui repetare. 
Şcoala gândurilor bune se face astfel:

Repet în fiecare zi, în fiecare mo
ment liber, în minutele înainte de cul
care şi sculare din pat următoarea frază : 
In Biblie sunt 800 texte de bucurie. 
Nu mai vreau să ştiu de supărări vio
lente, izbucniri furioase, căci Dumnezeu 
nu m’a creiat spre a fi subjugat de ne
cazuri, ci spre a le învinge prin muncă 
şi voie bună. Vreau să am veşnic zâm
betul pe buze, ca omul conştiu, că 
orice înfrângere o pot transforma în 
învingere, în orice rău e un bine, 
orice suferinţă e doar un avertisment 
divin cum să ies din încurcătură fără 
pierdere distrugătoare. Pot să ajung tot 
ce vreau, sădind acum acelaşi gând, 
pe viitor orice gând negru va aştepta 
în anticameră fără putinţă de a intra, 
căci eu sunt stăpânul gândurilor mele.

Dr. M. Sucíu-Sibianű

Pre cruce s’au pironit 
Cu patimi de voe bună 
Cu sângele împreună 
Ca un ceresc împărat 
Pentru ale noastre prihane 
Cu cinci simţitoare rane 
Din iad ne-ai răscumpărat.

Urmează o prefaţă scrisă de me
cenatul negustor braşovean Constantin 
Bogic, după care ajungem la o poezie 
semnată de loan Barac „diortositorui 
cărţii a c e s t e i a Textul poeziei e urmă
torul :

Ca Stelele ’stipărite 
Slovele Diortosite,
Intr’u acest sfânt Ceasoslov 
Pe lângă silinţa totală 
Fără greşeli să se poată 
Diortosi în Braşov 
Şi ochii privind la stele 
Nu le pot vedea pre ele 
Toate cu adevărat 
Şi neputând să le vază 
Din pricina altor rază 
Ochii nu le-au numărat.

Aşa rog pre cetitori 
Şi de Hs. iubitori 
Că vro greşală văzând 
Să îndrepteze cu buneaţă 
Cu duhul cel de blândeaţă 
Firii omeneşti crezând.
Că nici soarele nu poate 
Vedea unghiurile toate 
Toată ziua strălucind.
Nici omul fără greşale 
Intru lucrările sale 
Nu poate fi negreşind.

In Ceaslov mai găsim o poezie 
închinată Sfântului Haralambie, scrisă
— probabil — tot de loan Barac.

STIHURI

Mare Mucenice Sfinte
Haralambie părinte!
Ne-au înfierbântat la minte
Sfintele Tale cuvinte,

Care le-ai vărsat odată
Viindu-ţi cereasca plată

Pentru patima răbdată 
Prin cerere minunată.

Cerul deschizându-ţi-se 
Dela Domnul dându-ţi-se 
Ce pofteşti grăindu-ţi-se 
Şi făgăduindu-ti-se.

Ai cerut mai înainte 
Să rămâe cele sfinte 
Spre folosire fierbinte 
Moaştele tale părinte.

A fi mult folositoare 
De ciumă apărătoare 
La vite ajutătoare 
Şi de câmpuri roditoare:

Aşa mucenice sfinte! 
Roagă-te ca mainainte 
Cu acele dulci cuvinte 
Că ne-am slăbit şi Ia minte

Mai împarji moaştele tale 
Nouă celor plini de jale

Pedepsiţi pentru greşale 
De murim căzuţi pe cale.

Roagă-te să se oprească 
Să nu ne mai pedepsească 
Bala carea gura cască 
De grab să ne prăpădească.

Ciuma, foametea cea mare 
Ne-au spăimântat foarte tare 
Roagă sfinte, cu glas mare 
Pre Domnul pentru scăpare!

Ne rugăm cu lacrămi foarte 
Să ne ierte dela soarte 
Pacea moaştele să-ti poarte, 
Şi noi să scăpăm de moarte.

Să vărsăm de lacrămi vale 
Cei pedepsiţi în greşale 
Cu rugăciunile tale 
A lua sfârşit de jale.
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Bogăţiile fabuloase *  Caacaznlni
Este de crezut că în Anglia şi 

Statele Unite ale Americii, înaintarea 
trupelor aliate în direcţia cursului in
ferior al Donului şi ceva mai mult 
peste, va fi urmărită cu o atenţie mai 
mare, decât a fost urmărită înaintarea 
de până acum în sectorul sudic al în
tinsului ifront. Caucazul este ultimul 
mare rezervor de materii prime, care le 
mai rămăsese Sovieticilor în Europa. 
Dela apus spre răsărit se întind câm
puri petrolifere, care încep la Mai- 
kop, prezintă un centru însemnat 
la Gresny şi sfârşesc cu cel mai întins 
ţinut petrolifer al Rusiei sovietice, Bacu. 
Distanta dela Rostow la Baku este de 
circa 1000 km. în linie aeriană. Insă 
căile de legătură pământene sunt cu 
mult mai aproape de front şi nu pot fi 
apărate suficient, din cauza întinderii 
lor atât de mari, nici contra atacurilor 
de aviaţie slabe ale inamicului. Şi mai 
periclitate sunt comunicaţiile sovietice 
cu minele de minereuri caucaziene, 
fiindcă nu dispun decât de transpor
turile terestre. In Caucaz se află şi 
grosul producţiei europene de cupru, 

r'care le mai rămăsese bolşevicilor după 
pierderea minelor ucrainene dela 
Nikopol.

Presa germană stabileşte cu cea 
mai mare prudenţă urmările economice 
ale înaintării spre răsărit.

Această rezervă trebue raportată 
la faptul că nu se pot evalua foloasele 
ce pot fi obţinute imediat după pre
luarea lor şi că repunerea în 
funcţie a minelor şi fabricilor distruse, 
necesită de multe ori luni întregi. Dar 
un lucru este sigur: timpul este aici 
aliatul ţărilor Europei continentale. 
Niclo distrugere nu este atât de funda
mentală încât urmările ei să nu fie 
şterse sau cel puţin înbunătătite prin 
îndemânare şi activitate, într’un an sau 
chiar o jumătate de an, astfel ca pro
ducţia, în speţă fabricaţia, să poată fi 
reluată în cantităţi apreciabile.

Petrolul caucazian este coşmarul 
cei mai greu al aliaţilor bolşevicilor. 
Caucazul a produs în ultimul an îna
inte de războiu (1938) aproximativ 90°/0 
din totalul petrolului sovietic. Chiar

dacă între timp au progresat şi cele
lalte câmpuri petrolifere, — mai ales 
al doilea „ßaca“ aflător între Volga şi 
fluviul Ural, — totuşi nu poate fi vorba 
de o detronare a Caucazului. In dările 
de seamă ale comisarului pentru petrol, 
se află o sumă de consideratiuni, în 
care se spune pentru ce nu s’a reuşit 
în ultimii ani de a se spori producţia 
de petrol în această nouă regiune, bo
gată în zăcăminte de petrol, dela 
Kschimbajove. La producţia totală de 
petrol caucazian, peninsula Apşeran 
(districtul Baku) participa în anul 1938 
cu circa 24 mii. tone ; producţia totală 
a petrolului caucazian exploatat, com- 
parta 29 J  mii. tone, astfel încât revenea 
celor două câmpuri petrolifere vestice 
dela Maikop şi Gramv. o producţie de 
5,7 mii. tone, adică corespunde cu 
aproximaţie cifrei totale a producţiei 
de petrol românesc. In timp ce petrolul 
dela Boka se transportă pe tankuri pe
trolifere pe marea Caspică şi pe Volga 
către nord, sau către portul Batum dela 
Marea Neagră, prin două conducte pe
trolifere, petrolul dela Grosny, care are 
cel mai mare procentaj de benzină, este 
transportat numai în parte prin con
ducte petrolifere până la portul dela 
marea Caspică, Mahatşkala, pe de altă 
parte prin alte conducte către vest şi 
anume prin Armovir, până la Tuapse, 
port la marea Neagră, aproape de 
strâmtoarea Kerci şi către Rostov pe 
Don. Conducta ducea chiar mai departe, 
până la staţia de cale ferată Trudovaja 
în regiunea Donetului.

Crimeea este relativ netedă, până 
la aşa numita Rivieră rusească. De- 
asemenea regiunea dintre cursul inferior 
al Donului şi marea 'Caspică nu pre
zintă nicio dificultate de teren deose
bită. „Valuri naturale“, pe care trupele 
aliate trebue să le învingă, ca la Nistru, 
Nipru şi în faţa regiunii Donetului, sau 
la istmul Perekop, nu mai '  există în 
înaintarea către răsărit. Deaceea îngri
jorările anglo-saxonilor şi strategilor 
sovietici, în ceeace priveşte apărarea 
porţilor de intrare către comorile solului 
caucazian, sunt perfect justificate. (UTA).

Collal cititorilor

Să continue curăţirea
Motive de interes naţional supe

rior, au determinat Decretele-Legi în 
virtutea cărora proprietăţile rurale şi 
urbane ale Evreilor din România au 
fost trecute în patrimoniul Statului.

Expunerile de motive, care înso
ţesc acele două Decrete-Legi, izvorîte 
din cea mai înaltă şi bine simţită con
cepţie patriotică şi naţională, lămuresc, 
în modul cel mai convingător necesi
tatea lor actuală. Iar noi, ca şi întreg 
poporul românesc nu avem îndeajuns 
cuvinte de aprobare şi laudă, cu care 
să proslăvim atari măsuri prea bine 
venite, cum sunt şi de mult dorite.

Dar, mai rămâne ceva, ce 
Evreii şi-au însuşit prin uzurpare din 
partea lor şi cu blajină îngăduinţă din 
partea noastră şi care, la cei mai mulţi 

fdin Evrei nu este, nu poate şi nu trebue 
;să fie a lor.

Acel ci va, sunt numele atât cel 
de botez, pronumele, cât şi cel de fa
milie, patronimice, pe care Evreii şi le-au 
adoptat prin uzurpare şi le poartă până 
în prezent şi cu care îşi împodobesc 
perciunii lepădaţi,

Răsfoiţi vă rugăm cartea abona
ţilor la telefoane şi veţi fi surprinşi şi 
uimiţi, găsind în ea nume de botez.
— pronume — ca : Aristide, Alexandru 
Silviu, Virgil, Anciu, Dinu, Adrian, 
Călin, Roman, Mlrcea, Nicolae, George, 
Emil, Filip, Iul iu, Felix, René, Alice, 
Aida, Ortansa, Mat il dat Sofia, Helene, 
Cornelia şi multe altele, nume de botez 
îurate dela cele creştineşti, dar care nu 
au absolut nimic la baza lor, ca tră- 
gându-se din nume biblice, singurele cu 
care se pot împodobi Evreii.

Tot pe calea aceluiaşi mod de 
escamotare, cei mai mulţi Evrei au i

adoptat nume de familii româneşti, ba 
încă şi din acele ce aparţin istoriei 
noastre, astfel mulţi Blum şi Blumen- 
feld au devenit Flor, Florian şi Florescu; 
Gold, cu diferitele sufixe, a devenit 
Aurescu ; sau Aurelian : un Krontzdorf 
a devenit Laurian ; evreul născut 
undeva pe lângă apa Mureşului şi-a 
adoptat numele de Mureşianu. . .  şi aşa, 
cât mai departe.

Aceste adoptări de nume — de 
botez şi de familie ~  şi-au avut doar 
şi ele tâlcul lor, aducând celor ce şi le 
însuşeau anumite şi simţitoare foloase 
materiale şi sociale.

Dar tocmai acum, când toate bu
nurile nemişcătoare, urbane şi rurale, cu 
toate accesoriile lor, au fost readuse la 
patrimoniul national, creştin, este cre
dem, timpul a se readuce şi numele şi 
numirile româneşti, dela uzurpatori, la 
adevărata lor obârşie romântască, dela 
care au fost sustrase.

lată de ce, ne dăm modesta, dar 
ferma părere, că ar fi tocmai timpul, ca 
prin Decret-Lege, cu caracter şi auto
ritate retroactivă, să se interzică sub 
sancţiuni severe Evreilor de a purta 
alte nume — de botez şi de familie — 
decât acele ia care le da dreptul re
ligia, trecutui şi tradiţia fiecăruia din ei, 
obligândui de a nu purta, în orice m oi 
asemenea nume şi numiri româneşti, la 
care nu-i îndreptăţeşte nimic, ci să 
poarte pe acele dela care s'au înde
părtat atât cei aflaţi astăzi în vieaţă cât 
şi autorii lor, ascendenţi.

G. F, R.

Fapta bună ne tnalfă

Am citit undeva o istorioară despre 
un rege, care avea un fiu, pe care-1 
iubea nespus de mult. Nimic nu i se 
refuza. Nicio dorinţă nu-i rămânea ne
împlinită, şi totuşi nu era fericit.

Intr’una din zile veni la castel un 
vrăjitor care-i făgădui, că va face feri
cit pe fiul său. Regele, fireşte, a fost 
gata cu răspunsul : „De o vei face, poţi 
cere dela mine orice vei vrea şi-ţi voi 
da“.

Vrăjitorul conduse pe fiul de rege 
într’o cameră întunecoasă şi scrise ceva 
cu cerneală albă pe o bucată de hârtie. 
O dete apoi copilului poruncindu-i sä 
o ţină într’un spaţiu întunecos deasu
pra unei lumânări aprinse şi să aştepte. 
Vrăjitorul plecă. După ce fiul de rege 
execută întocmai, ce sä vezi ? Hârtia 
cea albă arăta ia lumină următoarele 
cuvinte: „Fă în fiecare zi, unui om 
oarecare câte o mică bucurie“. Fiul de 
rege urmă acest sfat, şi astfel ajunse 
cel mai fericit om din împărăţie.

Ce povată mai bună de urmat 
am putea alege şi noi, azi, rând se ştie 
că tocmai această lipsă de iubire şi 
interes fată de semenii noştri este cauza 
multor mizerii şi nelinişti ale vieţii co
lective 1?

Şi tot ea e cauza, că aşa de greu 
poti întâlni oameni care să fie cu ade
vărat fericiţi şi mulţumiţi. Nici că se 
poate altcum dacă, în locul dragostei 
evanghelice, pe care o predică mereu 
slujitorii altarului, mai de grabă se con
firmă vechiul proverb : „Homo homini 
lupus“.

Pare că Isus ne-ar fi asemănat cu 
lupii nu cu oile cele blânde:

Nimeni nu poate fi fericit, dacă 
el nu-şi află fericirea în facerea de bine, 
în procurarea de bucurii pe seama al
tuia. E de necrezut, cât de sgârciţi 
sunt unii oameni, când e vorba de a 
rupe ceva din avutul lor pentru a ajuta 
pe alţii ! Se pare, că le este ‘ frică ca 
nu cumva să sărăcească de vor rupe 
ceva din al lor. Dar un lucru nu trebue 
să se uite : cu cât mai mult împrumu
tăm din al nostru, cu atât mai tare ne 
îmbogăţim, în toate domeniile.

Şi atunci, mă întreb, de ce atâţia 
oameni se dovedesc a fi orbi, când e 
vorba să facă ceva bine altora?

Ba în loc să le vină în ajutor, le 
face chiar plăcere să vorbească de rău 
şi să supere pe alţii.

Câţi de aceştia nu se întâlnesc, 
care nu mai contenesc cu critica şi 
bârfeala? Ferit-a sfântul însă să-i vezi 
pe ei făcând vreun bine cuiva.

Unor atare suflete rele şi mici le 
cade greu dacă aud vorbe de laudă

de Pr. Gh. FI. P reşm erean u

despre cineva din apropierea lor. Acest 
nărav rău de a detrage din onoarea şi 
valoarea altuia este dovada unui suflet 
mic, şi e semn de slăbiciune de carac
ter. Este nota sufletului invidios. Intr’un 
suflet mare nu este loc pentru invidie 
şi amor propriu.

Dar un suflet mic vede în altul 
numai defecte, binele îl micşorează şi 
relele le mărăşte.

Cât de dureros lucru e apoi, când 
aceste trăsături rele le întâlnim tocmai 
la indivizi bine dotaţi. Ba, tocmai la 
aceştia, le întâlnim mai des. Astfel ar
tişti de teatru şi cântăreţi vestiţi sunt 
pradă acestui viţiu. Dar nici unii preoţi 
şi savanţi nu se pot desbrăca de a- 
ceste înclinări spre bârfeală.

Ce bine le-ar sta să-şi dovedească 
nobleţă caracterului prin acte de cari
tate, de ajutoare a celor avizaţi la 
sprijinul lor. Mai ales azi !

Acela, care dă bucuros şi cu dăr
nicie din agoniseala lui, va culege din 
belşug roadele celei mai depline mul
ţumiri. Cel ce face ceva, cu toată inima 
pentru semenul său, va constata cu 
surprindere, că se îmbogăţeşte în cele 
din lăuntrul său. O inimă deschisă este
o comoară, fată de care averea unui 
milionar nu contează nimic.

De relele năravuri de a deprecia 
pe altul ne am desvăţa uşor, dacă n’am 
uita că şi în cer mai umili oameni 
sălăşluieşte ceva dumnezeesc, şi că 
în omul cel m:d de rând se poate 
ascunde un prieten. Nu trebue decât 
prilejul necesar, ca el să se manifesteze 
ca atare.

Fii dară, creştine dragă, totdeauna 
gata cu cuvântul tău de laudă, cu aju
torul tău promt la orice ocazie. Dă ce 
ai mai bun din fiinţa ta, peste tot 
locul, şi ori şi cui. Rosteşte-te numai 
cu cuvinte de prietenie despre oameni, 
şi către oamenii cu care vii în contact.

Dacă tu nu poţi ajuta cu bani, 
poţi oferi un cuvânt de încurajare şi de 
prietenie. Cele mai multe inimi nu în
setează numai după avere, ci în ma
joritatea cazurilor după un cuvânt de 
iubire şi înţelegere.

De acestea două poti şi tu dis
pune din belşug. Un om, cu o fire des
chisă, drăgălaşă şi prietenoasă, are tot
deauna întâietate faţă de unul cu 
fire închisă şi posacă, care respinge 
pe toţi, pe când celălalt îi atrage.

O astfel de ţinută, nu numai că 
e extraordinar de binefăcătoare pentru 
desvoltarea caracterului tău, ci e şi 
folositoare pentru progresul general al 
societătii.

Curierul „ASTRE1ÍS

Circulară trimisă Cercurilor 
Culturale din ]udeful Braşov

Domnule Preşedinte,

Unul din gândurile care ne-a pre
ocupat mult în ultimii 10 ani a fost ca 
nicio comună din judeţul nostru să nu 
rămână fără casă culturală, sau cămin 
cultural, cum se numea în ultimii ani. 
Pentru realizarea acestui gând am adus 
şi jertfe materiale şi foarte multă stă
ruinţă. Findcă noi vedeam în casa cul
turală mijlocul cel mai bun care să 
închege întreaga vieaţă culturală, edu
cativă, economică şi de înfrăţire a ţă
ranilor satelor noastre.

Prin stăruinţa conducătotilor şi hăr
nicia sătenilor, în câteva comune s'au 
putut clădi case culturale, de toată fru
museţea, care fac cinste şi conducă
torilor şi sătenilor.

Dar şi în comunele în care n ’a 
putut fi clădită casa culturală cum do
ream noi, a putut fi câştigat un local 
bun pentru sala de lectură şi bibliotecă. 
Acestea există aproape în toate comu
nele noastre.

In timpurile de azi este mai nece
sar ca ori când, ca atât caselor cultu
rale, cât şi simplelor săii de lectură cu 
bibliotecă să ii se dea vieaţă. In ele, 
în serile de iarnă să se adune lumea 
satelor, să citească şi să se sfătuească 
împreună, acolo să se asculte progra

mele emisiunei de radio. Tot aici să se 
vorbească sătenilor din partea conducă
torilor, să se facă câte o serbare la 
care să fim invitaţi şi noi, ca prin con
ferinţe să desbatem diferite probleme 
nationale, culturale, economice şi de 
interes general.

Noi am vrea să nu cruţăm nicio 
jertfă, ca aceste case culturale să con
tribue cât mai mult la ridicarea sate
lor noastre.

Deaceea vă rugăm, după cum v’am 
mai rugat, să adunaţi toate bibliotecile,
— dacă ar fi şl altele decât ale Astrei, — 
şi să le puneţi în sala de lectură a 
casei culturale. In cazul că mai aveţi 
nevoie de cărţi, vă rugăm să ne co
municaţi dorinţele Dvs. şi vă vom pune 
!a dispoziţie toate cărţile de care aveţi 
nevoie.

Tot în acest scop, în cel mai scurt 
timp, vom pune la dispoziţia căminelor 
culturale în care funcţionează biblioteca 
şi sala de lectură, câte un aparat de 
radio. Deocamdată vom putea da 20 
aparate. Dacă însă ni se vor cere, vom 
da un număr şi mai mare. Deaceea vă 
rugăm să ne comunicaţi cât mai urgent, 
dacă căminul cultural al Dvs. are ne
voie de aparat de radio. Singura con
diţie este să funcţioneze biblioteca şi 
saia de lectură.

Primiţi, D-le Preşedinte, asigurarea 
deosebitei noastre stime.

Preşedinte, Dr. N. Căliman
p. Secretar, FL Ioneacu
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Vederi din iară

Ruiniie Cetăţii Rodna

Deschiderea an. şc. 1941-42
la „Liceul Industrial“ de fefe din Braşov

Cu candela 
aprinsă

Continuare din pag. l-a

puternică şi unic scop al existentei 
noastre individuale şi naţionale.

Azi, mai mult ca oricând, ni se 
cere solidarizarea fără nicio esceptie în 
aceeaşi dorinţă, aceiaşi gând şi voinţă 
dârză de biruinţă totală. Ni se cere 
aceeaşi încredere fermă în izbândă, pe 
care o are oştirea în luptă sau în 
postul ei de veghe.

Nimic să nu gândim, nimic să nu 
facem decât în acest gând, în această 
voinţă.

Armatei i-am încredinţat soarta 
întregului neam. Ştim şi credem în 
jurământul ei sfânt, pe care l-a reînnoit 
în ultimul apel adresat ţării prin Con
ducătorul Ei.

Cu cât va arde mai tare şi mai 
unanim această flacără sfântă a dra
gostei de neam în noi toţi, cu atât se 
va simţi armata mai apropiată şi mai 
gata de îndeplinirea sacrei porunci a 
neamului.

Noi sa umplem din belşug candela 
de veghe şi credinţă în slujba drepturilor 
neamului.

Nicio îndoială, căci Dumnezeu 
ajută dreptăţii.

Omisiuni 
dăunătoare

Nu odată a fost indicată în co
loanele gazetei noastre lipsa de pro
pagandă şi superficialitatea păcătoasă 
ce ne caracterizează. Scăpăm multe pri
lejuri de eforturi şi realizări ale virtuţii 
ostăşeşti pe care străinii le încreastă şi 
le înşiră în rândul marilor izbânzi mon
diale.

Luăm parte de cinci luni şi în
scriem cu sângele ostaşului nostru cele 
mai splendide pagini în istoria luptei 
pentru civilizaţie şi cruce. Ziarele şi 
ilustraţiile din afară abundă de încor
dările noastre epopeice, dar foarte rar, 
abia .l la mie din clişee aduc scene şi 
dovezi despre acest curaj şi abnegaţie.

O inspecţie în liniile prime ia un 
post de comandă, o santinelă sau un 
grup răzleţ lângă un trofeu, o scenă de 
decorări, iată tot ceeace formează ma
terialul nostru documentar prins în o- 
biectivul momentan, pe care vorbele 
nu-1 pot spăla, bârfelile nu-1 pot întu
neca şi timpurile nu-1 pot şterge.

Câtă admiraţie ne inspiră organi
zarea meticuloasă şi conştientă a pro
pagandei germane. Până şi cele mai 
mici unităţi îşi au aparate de înregis^ 
trare, ba chiar indivizii au aproape fără 
excepţie ca o completare a echipamen
tului şi aparatele de fotografiere. Aces
tor luptători şi propagandişti conştienţi 
avem să le mulţumim cele mai multe 
şi din puţinele scene ce sunt eternizate. 
De ce lipsesc oare aceste minunate 
prize istorice din echipamentul nostru ?

Facem pe această cale o rugă
minte tuturor combatanţilor din acest 
războiu sfânt să ne trimită fotografiile 
ce le au spre a face noi clişeele nece
sare pentru a le putea difuza. Omisi
unile însă se strecoară uneori chiar şi 
acolo unde produc adevărate leziuni 
pentru mândria naţională.

ROMÂNE !
Subscrie Ia

împrumutul
Reîntregirii

ROMÂNIE I
în hotarele ei et
nice şi istorice

h  Urcanul

La 15 Nov. a. c. s’a făcut deschi
derea solemnă a anului şcolar 1941—42, 
la Liceul Industrial de fete al Reuniunii 
Fem. Rom. din Braşov.

Serbarea s’a început printr’un ser
viciu religios, oficiat de preotul N. 
Furnică, răspunsurile fiind date de către 
corul elevelor.

Din comitetul Reuniunii au fost de 
ţaţă, doamnele : M. Popescu Bogdan 
prezidentă, M. Dr. Moga, viceprezidentă, 
Gigi Tecuiescu, secretară, V. Dr. Nistor, 
Mimi Dr. Gologan, Elena Nedelcovici, 
L. Popescu etc. întreg corpul didactic 
şi părinţi de-ai elevelor.

D-na M. Popescu Bogdan, prezi- 
denta Reuniunii, a rostit următorul cu
vânt de deschidere -

Domnilor şi Doamnelor 
Iubite eleve

La sfârşitul anului şcolar 1940— 41 
ne-am despărţit într’o atmosferă de 
mulţumire reciprocă, zicându-ne „la re
vedere“ pe ziua de 1 Septemvrie, ca 
de obicei pentru începutul anului şcolar
1941— 42.

Dar vorba românească, „Omul pro
pune, Dumnezeu dispune“, s’a adeverit 
şi de data aceasta în toată puterea ei.

Din împrejurări impuse de vremuri, 
care au tăiat adânc în vieaţa poporului 
nostru, începem anul şcolar 1941—42 
numai la 15 Noemvrie.

Cauza o ştim, căci am simţit-o, 
am trăit-o.

Nu-i momentul a stărui aici asu
pra ei, am însă credinţa că din sbuciu- 
mul sufletesc, din durerile şi grijile prin 
care am trecut în ultimele luni, am ieşit 
cu toţii, mari şi mici, cu o concepţie 
de vieaţă mult mai sănătoasă, mai no
bilă şi mai conştie de îndatoririle noa
stre omeneşti, ce ni se impun, cu toată 
forţa morală, în deosebi de aci înainte.

Vom împlini ceea ce ne-a rămas 
de împlinit prin străduinţele noastre, 
prin puterea de muncă, câştigată din 
durere, prin marea bucurie şi extazul 
gloriei succeselor armatelor noastre, 
cărora cu pioasă recunoştinţă ne închi
năm, păstrându-le, atât celor vii, cât şi 
celor duşi dintre noi, o sfântă şi adâncă 
recunoştinţă, în amintirea spiritului lor 
de jertfă adusă neamului şi ţării.

De acest sentiment să luăm cu 
toţii aminte şi să căutăm a ne împodobi 
fiecare cu el şi a îmbogăţi pe toţi fiii 
şi fiicele neamului cu astfel de podoabe 
sufleteşti.

Numai aşa, printr’o absolută lepă
dare de sine, ne ridicăm la idealurile 
care ne vor înălţa !

Iar pentru cei duşi, care pe unde 
sunt, veghează cu îndemnuri bune asu
pra noastră şi a căror suflete sünt în
gerii, care ne vor şopti cu ce suntem 
datori omenirii şi nouă înşine în viitor, 
să ţinem 2 momente de reculegere, 
zicând : „Dumnezeu să-i odihnească şi 
să-i înalţe 1*

Doamnelor şi Domnilor
In anul 1938, când abia adia vân

tul care a deslănţuit furtuna, prin care 
încă trecem, Ministerul Apărării Naţio
nale, prin Comitetul central de Cruce- 
roşie din Bucureşti, ne-a propus şi Re
uniunea fem. rom. din Braşov a primit, 
ca, în caz de un viitor războiu, în edi
ficiul „Liceului Industrial de fete“, care 
formează averea reuniunii noastre să 
funcţioneze „Spitalul-şcoală“.

S’a procedat la înzestrarea lui, din 
banii ce se adunau dela diferitele şcoli 
din trei judeţe.. S’a cumpărat : pânză, 
paturi, saltele ş. a. S ’au confecţionat 
în atelierele şcolii noastre sute şi sute 
de bucăţi de lingerie de corp şi de pat, 
prosoape ş. a.

Am fost scutiţi de războiu până 
în ziua de 22 Iunie 1941, când dându-se 
alarma, tot Românul conştiu de datorinţa 
lui, curajos din fire, cu cel mai mare 
devotament, gata de orice jertfă, a răs
puns la chemarea Patriei, nu numai 
de-a o apăra, ci de a recâştiga, ce fără 
drept i se sfâşiase din corpul ei.

Natural că ne-au trebuit spitale. 
Cel dintâiu şi din plin înzestrat a fost 
în Braşov Spitalul-şcoală, în care s’au 
adăpostit primii răniţi. Acest spital a 
funcţionat în urmă ca Spital de cruce- 
roşie, Z. I. Nr. 161, până în ziua de 1 
Noemvrie 1941.

Reuniunea a pus la dispoziţia spi
talului pe lângă local toată averea sa : 
mobilier, vase, alimente, continuând a 
confecţiona în ateliere şi mai departe 
lingerie şi pentru celelalte spitale.

Ne-au sosit răniţii, suflete din sufle
tele noastre. I-am primit cu admiraţie 
şi dragoste de mame, şoţii, fraţi, surori 
şi copii.

Cu ei şi pentru ei, am dus şi vom 
duce până la cea din urmă glorie, gri
jile şi durerile timpului, cu neîndoită 
credinţă în marea izbândă naţională !

Mă adresez deci corpului didactic, 
pe ale cărui membre, le rog a lua aminte 
ca, pe lângă obligaţia de a se achita 
de slujba pentru care-s salariate, să-şi 
formeze din cariera lor o misiune.

Asemenea mă adresez vouă, dragi 
eleve, care aţi apucat în frageda voastră 
tinereţe timpuri grele, daţi-vă silinţa a 
Ie înţelege, a ie simţi şi dacă nu altfel, 
căutaţi a răsplăti dragostea, jertfa şi 
durerile părinţilor voştri, prin străduinţa 
în învăţătură şi prin o bună şi frumoasă 
purtare în şcoală şi în vieaţa de toate 
zilele.

De încheiere d-na prezidentă mul
ţumeşte preotului N. Furnică pentru 
săvârşirea serviciului divin, asemenea 
şi doamnelor membre ale Comitetului?' 
Reuniunii pentru concursul şi bunăvoinţa 
ce-o arată faţă de lucrările acestuia, 
precum şi d-şoarelor L. Cârpinişan şi 
L. Popescu, pentru munca ce-o depun, 
asigurând bunul mers al şcolii şi al in
ternatului.

Totodată anunţă şi numirea la di
recţia şcolii a d-şoarei El. Boieriu.

Serbarea s’a încheiat cu Imnul 
Regal.

Conferinţă

Lopta pentru idealul na
tional în istoria 

contimporasă
Sub acc-st titlu şi-a ţinut confe- 

renţa d-I Prof. R. Cândea dela Ex
tensiunea universitară Cluj Sibiu în ziua 
de 16 Noemvrie 1941.

D-sa a arătat, cum a evoluat ide
alul naţional la popoarele europene. Re« 
voiufid franceză a însemnat începutul 
ideii naţionale ;în Franţa, unde înche  ̂
garea naţională s’a făcut mai repede, 
decât la toate celelalte popoare eu
ropene.

Germania şi Italia au putut rea
liza idealul de unire al tuturor fracţiu
nilor popoarelor într’o singură naţiune 
mult mai încet şi cu greutăţi şi lupte 
care au durat până către sfârşitul se
colului X/X. O mare piedecă în calea 
acestei împliniri a fost Austro-Ungaria 
care pentru asigurarea existenţei sale 
nu s a dat 3a o parie dela folosirea 
nici unui mijloc pentru împiedecarea 
formarii statelor naţionale.

Panslavismul a însemnat totdea
una panrusism, adecă unirea tuturor 
slavilor sub conducerea Ruşilor. Ruşii 
au urmărit acest ideal sub ţari, ca şi 
sub regimul comunist. Tendinţa era, ca 
prin unirea tuturor slavilor, Ruşii să 
ciomine Europa. La unele dintre po
poarele slave a prins această idee pan- 
rusească şi au luptat pentru ea, altele 
însă s au ţinut departe de ea, fiind prea 
mândre de naţiunea lor.

La noi ideea de unire a tuturor 
Românilor a progresat cu - paşi repezi. 
Aceeaşi limbă şi credinţă, aceeaşi vo
inţă şi dorinţă a dus repede după revo
luţia din 1848 la unirea din 1859, ca 
să ducă apoi, după un'războiu def des- 
robire, la unirea din 1918 pentru care 
sufletele erau pregătite dela 1848. A 
fost posibilă această unire a ,noastră, 
prima chiar în contra Europei, fiindcă o
o voiam cu toţii, ne întemeiam pe drep
turi şi dreptate şi înglobam în această 
unire pământ românesc.

Războiul de acum, ori şi cum s’ar 
părea altcum, va duce numai la înte
meierea de state naţionale pe baza 
drepturilor etnice şi nu pe baza altor 
interese.

Conferinţa ţinută într’o limbă sim
plă şi frumoasă, cu multă claritate şi 
logică a evenimentelor şi urmărilor, a 
fost urmărită de public cu viu interes 
şi primită cu entuziasm.

C.

Plebiscitul
Continuare din pag. 1

ceasta, liber avânt aspiraţiilor Neamului, 
Prin votul recent, contopire desăvâr
şită de aspiraţii cu Conducătorul lor, 
Românii arată că înţeleg să-şi sprijine 
propriul viitor şi că sunt hotărîţi să 
sfarme în picioare toate potrivniciile, 
sau să moară.

E un neam care-şi înfruntă desti
nul cu fiorii eroismului.  ̂

Istoria, care va consacra, la vre 
mea sa, personalitatea aceluia car* 
strânge astăzi în jurul lui sufletul în
tregii naţiuni, va arăta totodată că, ţi 
de data aceasta, poporul românesc, ci 
matură pătrundere a realităţilor, a căi* 
cat , conştient de el şi cu eroică hotă- 
rîre, pe calea marilor sale înfăptuiri, 

Şi se va dovedi odată mai mult 
că forţa popoarelor stă numai în ele 
însele.

ama

Cifgfi cei mai vechiu ziar

dazeta Transilvaniei
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CE FRUMOASĂ
ESTE VIAŢA

când este înbelşugatâ şi când 
fie şi a!or tăi le poţi asigura o 
existenfa fericita.
Da, însă toate aceste dorinti 
rămân de multe ori numai visuri.
Cine este de vina ? D-ta ! căci 
nu eşi în calea norocului.

•

Joacă cu perseverenţă la loterie şi 
vei câştiga milioane/ ca mine!

INTRAŢI IN JOC LA CL. l-a.

I O N II I A D
TRAGEREA CLASEI 1-a are loc la 29 si 30 NOEMBRIE 1941

3 4 -0 ? n9 1oore

9 2 2  6 3 0 ^ 0 0

7  * 1 6 i  «• * • 5 mi"oane'

a PROs u h t  c W ?>g M OARE

Dela Crucea Roşie 
Filiala Braşov

A venit iarna...
Oare câţi sunt aceia cari s’au gâna 

dit la greutăţile enorme cu care lu p t a  
Crucea Ro^ie Filiala Braşov zi de zi c 
să faeă fată tuturor îndatoririlor ce le 
are pentru a susţine cantina din gară ?

Vă daţi seama cât bine s’a făcut 
în această cantină care funcţionează 
neîntrerupt dela începutul războiului? 
Şi dacă în timpul verii ea a fost o bi
nefacere pentru ostaşii care treceau 
spre front cu cât mai mare însemnă
tate are ea acuma când gerul prea tim
puriu ne ameninţă cu suferinţele lui. 
Trebue să vedeţi mânile îngheţate de 
irig care strâng ceaşca de ceaiu ferbinte 
ca să vă daţi seama de ce însemnează 
ea pentru ostaşii care călătoresc zile 
întregi până ajung la un adăpost.

Voi toti care staţi în locuinţele 
voastre calde şi confortabile, care prin 
vitejia ostaşilor noştri ati fost scutiţi 
de toate grozăviile şi suferinţele răz
boiului, gândiţi-vă la ei şi dati cu toată 
inima pentru cantina din gară a Crucii 
Roşii. Daţi că banii voştri sunt bine 
chivernisiţi.

Iată o scurtă dar cu atât mai grăi
toare dare de seamă asupra activităţii 

«cantinei gară. Dela 27 Iunie a. c. şi 
până azi s’a servit la 130.000 de sol- 

îdaţi 126.400 porţiuni de ceaiu 112.000 
porţiuni de pâne, 19.500 porţiuni de 
brânză, 759 porţiuni slănină, 36 porţiuni 

; cârnat, 52 ouă, 642 bucăţi mere, 63.841 
ţigări şi 155 cutii de chibrituri aceste 
«evaluate în bani însemnează o chel- 
4ueală de 1/2 milion lei.

Braşov, 14 Nov. 1941.
Prezidentă : 

Valeria Cuteanu.

Informafioni
Vizită ministerială

In ziua de 17 1. c. oraşul nostru a 
lost vizitat de d-1 prim-ministru ad in
terim şi d-na Mareşal Antonescu. Dis
tinşii oaspeţi au vizitat Prefectura, unde 

L s’au informat amănunţit asupra stărilor 
Jf idin judeţ şi din municipiu.
r *

Conferinţele extensiunii 
univ. din Sibiu

Duminecă, 23 Nov. ora 11.30. se 
va ţinea în sala Camerii de Comerţ 
conferinţa D-luí Prof. Livin Rusu, cu 
subiectul „Tragicul în poezia noastră 
populară ' .

Plângerile contra măcela
rilor continuă

Cu toate ordonanţele şi lămuririle 
Primăriei, măcelarii continuă să nu în
ţeleagă nevoile populaţiei.

Multe şi numeroase familii n’au 
primit de 3 săptămâni niciun kg. din 
carnea de porc la discreţie. Avem cu
noştinţă însă că unor persoane li se 
servesc pe uşa din dos şi câte 3-4 kg. 
carne.

Se impun cele mai severe măsuri 
„. contra abuzurilor neîncetate.

r

impozitele succesorale pot 
fi plătite cu titluri

Ministerul de Finanţe a aprobat 
-ca impozitele succesorale să se lichi
deze cu titluri de rentă.— împrumutul 
Reîntregirii —  şi chiar cu chitanţele 
provizorii (titluri provizorii) care dove
desc subscrierea.

Cu aceste titluri pot fi plătite şi 
taxele succesiunilor vechi —  indiferent 
de data când s’a deschis succesiunea.

Din acest motiv toate păsuirile şi 
suspendările acordate în baza legilor 
anterioare au fost anulate.

Şi cu aceste titluri se poate be-
I aeficia de reducerea de 7% , dacă debi-
I tul devenit scadent se achită în pri-
I mele 45 zile ale trimestrului respectiv.

*

Conferinţa Ligii Navale
Duminecă s’afţinut în sala mare 

a Camerii de Comerţ şi de Industrie 
conferinţa d-lui Amiral Constantin Ne
gru, în faţa unei asistenţe selecte.

*

Evreii părăsesc oraşul 
Pressburg

Primul transport de 238 evrei au 
părăsit oraşul Pressburg. Aceasta face 
parte din planul de acţiune al guver
nului slovac. Zilnic, un număr de 200 
evrei vor fi evacuaţi din Pressburg. 
Toţi aceştia vor fi îndreptaţi în 14 lo
calităţi, unde s’au instalat şi iabere de 
muncă.

Primăria Municipiului Braşov.

Bir. Aproviz.

Publicaţiune
Pentru lămurirea publicului, cu 

privire la situaţia aprovizionării arti
colelor raţionate, suntem datori a da 
următoarele lămuriri î

1. Raţia de 300 gr. zahăr pe luna 
Octomvrie, nu s’a distribuit de oarece 
cantitatea de 5 vag. zahăr repartizată 
oraşului Braşov din staţia Crisciatec- 
Bucovina, încă nu a sosit la Braşov.

Cota de zahăr pe luna Noemvrie 
1941, încă nu a fost fixată de oficiul 
zahărului.

2. Cota de talpă pentru luna No
emvrie fiind foarte redusă se va dis
tribui M iercuri în ziua de 19 kcrt., nu
mai la pantofari şi cizmari, acordându- 
se celor 150 cizmari din oraşul Bra
şov, câte 1 kg. talpă crupon şi 2.1/4 kg. 
gât şi poale, ambele de vită, şi câte
0.850 kg. crupon şi 0.500 kg. gât şi 
poale, ambele de bivol.

Aceste cantităţi dau 4 perechi 
pingele din cruponul de vită şi 3 pe
rechi pingele din cruponul de bivol 
per kg.

Fiecare cizmar primeşte în plus 
peste unitatea de mai sus, câte o 1/2 
raţie de fíecáre talpă calificată, ajun-

gându-se astfel la 292 unităţi distri
buite faţă de 150 patroni cizmari.

In afară de această talpă curată, 
ei mai primesc talpă gât şi poale pen
tru reparaţii şi ghete pentru copii.

Preţul tălpuitului este acela fixat 
prin ordonanţa de maximalizare.

3. Raţia de 200 gr. de ulei, pe 
luna Octomvrie este în curs de distri
buire ; toate magazinele la care este 
înscrisă lumea fiind aprovizionate.

4. Carnea şi grăsimea de porc, se 
va desface în continuare Sâmbătă şi 
Duminecă.

Pentru cumpărarea slăninei şi o- 
sânzei proaspete sunt valabile bonurile 
de carne Nr. 1 şi 2 a câte 250 gr., iar 
bonul nr. 3 pentru 500 gr. de cap de 
locuitor.

Bonurile se folosesc tocmai pen
tru a da posibilitatea tuturor să-şi aibă 
asigurată • cantitatea de grăsime şi o 
v o t avea transportul fiind în continu
are toată luna lui Noemvrie 1941.

Publicul este rugat a avea toată 
înţelegerea pentru această situaţie ex
cepţională, cunoscând că Primăria, face 
toate eforturile pentru asigurarea apro
vizionării Municipiului în cât mai bune 
condiţiuni.

înţelegerea greutăţilor prin care 
trecem, este o datorie a fiecărui bun 
Român.

P r i m a r ,
Dr. N. G. V. Gologan

PRIM ĂRIA COMUNEI CODLEA 

No. 2805/1941

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţa generală, 

că primăria comunei Codlea, dă în a- 
rendă pe un nou ciclu de 5 ani, cu 
începere din 1 Ianuarie 1942, două ca
riere de piatră, prin licitaţie publică, 
cu oferte închise şi sigilate potrivit 
dispoziţiunilor art. 88— 110 din L. C. 
P. şi normele generale pentru ţinerea 
licitaţiilor la administraţiile publice.

Licitaţia publică se va ţine în Io*

calul primăriei comunei Codlea şi a- 
nume :

1. In ziua de 12 Decemvrie 1941, 
ora 9 a. m. pentru arendarea carierei 
„Piatra M are“.

Preţul de strigare 1500 (una mie 
cinci sute) m. c. pietriş bătut de 3-5 cm., 
300 m. c- piatră brută şi 200 m. c. 
pietriş pentru trotuare (kiz) loco cari
eră, în natură şi o sumă în numerar 
după aprecierea concurentului, —  de 
fiecare an de arendare.

Garanţia provizorie Lei 20.000 
(douăzeci mii) iar cea definitivă Lei
50.000 (cincizeci mii).

2 In ziua de 12 Decemvrie 1941, 
ora 11 a. m. pentru arendarea carierei 
„Cornul Măgurii“. )

Preţul de strigare 600 (şasesute 
m. c. pietriş bătut de 3 —5 cm. şi 100 
(unasută) m. c, piatră brută, loco ca
rieră, în natură şi o sumă în numerar, 
după aprecierea concurentului, de fie
care an de arendare.

Garanţia provizorie lei 15.000 
(cincisprezece mii), iar cea definitivă 
lei 30.000 (treizeci mii).

Supraoferte nu se primesc.
Caietul de sarcini, care cuprinde 

toate condiţiunile de arendare, se poate 
vedea în biroul primăriei în timpul o- 
relor oficiale.

In cazul, că licitaţia fixată mai 
sus, nu va da rezultat satisfăcător, se 
va ţine o nouă licitaţie şi anume :

In ziua de 23 Decemvrie 1941, 
oca 9 a. m. pentru cariera „Piatra 
M are“, iar la ora 11 a. m. pentru ca
riera „Cornul Măgurii“ în aceleaşi 
condiţiuni.

Primar, G. Göbbel. Notar, I. Magda*

In atenţiunea abonaţilor
împlini» du-se şapte luni dela 

reorganizarea şi trim iterea regulată 
a gazetei, rugăm pe abonaţii, care 
sunt încă în restanţă, să ne trim ită 
costul abonamentului.

Abonaţii din Braşov sunt rugaţi 
a trece pe la administraţiefiindu>ne 
personalul de serviciu mobilizat şi 
neputându'i încasa la domiciliu.

*
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de M ardare Maíeescu*

America
şi nona ordine europeană

Desfăşurarea evenimentelor euro
pene din ultimul a n a  pricinuit m ultă 
amărăciune cercurilor de pe W all-Street. 
Nici combinaţiile savante, de presiune 
economică, nici acţiunea persuasivă a 
colonelului Donovan şi nici măcar blo
cada nemiloasă, socotitâ *ultima ratio* 
împotriva dârzeniei europene n’au reuşit 
să abată bătrânul continent de pe calea 
ce şi-a trasat către orizonturile vii
torului.

Atari stări de lucruri în acest cen
tru al pămâtului, au urcat valul de 
enervare până sub zidurile Casei Albe, 
făcându-ne spectatorii unor acte şi 
fapte fără precedent în analele repu- 
blicei cu drapel înstelat. Dialectica 
subtilă a democraţiei definitive şi inte
grale a devenit subit afonă pe melea
gurile europene, pentru ca nici amenin
ţările şi mai ales promisiunile proferate 
de sub pulpana anteriului democratic 
să nu mai prindă la noi. Intre Lumea 
nouă şi Continentul cel vechiu discre
panta a fost marcată nu numai prin 
abisul fluid al Atlanticului, dar mai 
ales, prin covârşitoarea diferenţiere de 
aspiraţii şi vederi asupra rosturilor 
lumii.

Statele Unite ale Americei, obiş
nuite să dispună cu magnificenţă de 
rolul de arbitru al globului, se văd 
dintr’o dată reduse la un simplu rol în 
arenă, unde proprietatea o are nu cel 
mal subtil judecător, ci partenerul cu 
suficientă vitalitate. Statele Unite învaţă 
astăzi, că în vieaţă vin momente când 
nu se mai poate trăi din renta abilită
ţilor cerebrale, ci prin muncă şi sacri
ficii de vieţi şi de sânge, până la iz
bândă, sau până la istovire. W all
stre e t-ul prevede cu groază momentul 
când în balanţa valorilor mondiale vir
tuţile nu vor mai putea fi înlocuite cu 
un pumn de dolari, ci vor trebui să 
fie contra-egalate cu creaţia palmelor 
învârtoşate de muncă.

Pentru acest motiv, intransigenta 
Europei fată de vechile şlagăre liber- 
tare, egalitare şi fraternitare, produce 
deocamdată un val de amărăciune pe 
W all-Street şi nu va întârzia să pro- 

'  ducă chiar panică. Pentru acelaşi motiv, 
Wall-Street-ul a început să se inte
reseze mai în de aproape de politica 
înaltă, vizitând mai ales incinta şi cu
loarele Congresulului. Iar rezultatele le 
vedem în tonul tot mai întunecat al 
diplomaţiei şi exponenţilor politici din 
republica Unchiului Şam.

Dăunăzi, America s’a străduit să 
obţină un gest de ezitare din partea 
Finlandei, sperând că astfel va infiltra 
în sufletul Europei o umbră de îndoială. 
Răspunsul dat de către Finlanda, în loc 
să aducă un spor de succes politicei 
americane, a avut un ^fect contrariu, 
iar în Europa a deslănţuit un nou val 
de entuziasm fată de telurile noiei 
ordine. Odată mai mult, purtătorii de 
cuvânt ai Washingtonului s’au convins 
că partida se desfăşoară în mare de- 
favoare pentru tot ce e legat de pro- 
cedeurile trecutului. Dar nici de data 
aceasta personalităţile respective n’au 
vrut să înţeleagă că mersul istoriei e 
ireversibil, că experienţa democrato- 
masonică a costat scump Europa şi 
celelalte popoare, care nu mai vor s’o 
retrăiască.

In momentul de fată, America 
priveşte neputincioasă spre ţărmurile 
turopene şi vede năruindu-se piatră cu 
piatră supremaţia mondială a lumii 
anglo-saxone. Căci cine are de spus un 
cuvânt în Europa, poate vorbi în orice 
parte a lumii. Asupra reactiunei pe 
care o vor provoca aceste constatări, 
nu ne mai putem face iluzii, chiar 
astăzi când ireparabilul nu s’a produs, 
pentru că mai mult decât părerile par
lamentului american, atârnă azi în 
balanţa sorţii poporului de peste 
Ocean părerile câtorva exponenţi. Ţ e

lurile noiei ordine a Europei au creiat 
drumuri prea deosebite între vechiul şi 
noul continent.

Pentru noi, Românii, situaţia a- 
ceasta nu poate avea alte forme decât 
aşa cum au fost trasate şi aduse la în
deplinire de un an încoace. Părerile 
noastre şi hotărîrile cărora ne-am în
chinat vlaga, se află gravate pe gra
nitul istoiiei cu episoadele dela Prut, 
Nistru, de sub zidurile Odesei şi din 
faţa fortăreţelor Crimeei. Niciodată n’am 
fost mai limpede lămuriţi asupra rostu
rilor noastre în cadrul european, cum 
suntem astăzi. In nicio epocă, poporul

Un moment important în desfăşu
rarea discuţiunilor japono-americane, era 
constituit de convocarea dietei impe
riului nipon. Astăzi se ştie, că dieta nu 
numai că a aprobat atitudinea de până 
acum a guvernului, ' dar a ţinut chiar 
să-şi sublinieze dorinţa ca guvernul să 
acţioneze mai energic pentra îndeplini
rea ţelurilor japoneze.

nostru n’a putut face dovezi mai stră
lucitoare de vitalitate, ca în această 
perioadă de vreme în care se cioplesc 
temeliile unui mileniu paşnic şi cons
tructiv.

Am intrat în luptă îndată după 
ce ne-am recules din grozavele lovituri 
ale unei sorţe ingrate. Ne-am recucerit 
moşia vechilor plăeşi moldoveni şi am 
dus mai departe gloria eroilor români. 
Am fost şi rămânem dinamizaţi numai 
de conştiinţa rosturilor civilizatorii ale 
Europei renăscute şi de datoria reîn
tregirii sufletului şi limbii noastre.... 
peste toate ţinuturile ce ne aparţin.

I unde se va desfăşura noul teatru de 
lupte şi unde deocamdată nu mişcă 
niciuna din mult trâmbiţatele forţe im
periale englezeşti.

La Sevastopol, unde a doua ra
mură a apărării Crimeei îşi amenajase 
un centru de rezistenţă, forţele româno- 
germane au reuşit de-asemeni să obţină 
supremaţia. Distrugerile efectuate de 
către avioanele de bombardament ger
mane reduc capacitatea de luptă a ruşi
lor la ultima limită, aşa că iniţiativa o- 
peraţiunilor o deţin aliaţii şi capitularea 
Sevastopolului nu va întârzia să se 
producă.

Cu privire la importanţa cuceririi 
portului Cherei, este demn de menţionat 
buletinul de completare a comunicatu
lui militar german.

S’a dobândit un succes strategic 
însemnat — ; spune buletinul. Trupele 
germane şi române au închis definitiv 
strâmtoarea Cherei, pentru orice trafic 
naval sovietic. Aceasta însemnează că 
Marea de Azov, cu porturile ei aflate 
pe coasta răsăriteană — Rostow, Jeissk 
şi până la Temriuk, port aflat pe pe
ninsula Tamau, este tăiată pentru orice 
legătură pe mare către Sud.

Trupele române şi germane se află 
astfel la poalele munţilor Caucaz,

Bolşevicii organizează pe teritoriul 
peninsulei Crimeea uriaşe zone fortificate 
la Pericop-Armiansk şi Iuşun, pe o adân
cime de 50 km., apoi pe istmul pe vârful 
către Cherei, pe o adâncime de 10 km. 
şi în sfârşit în jurul portului Cherei, In 
aceste fortificaţii fuseseră concentrate 
numeroase trupe şi un imens material 
de război u.

cova, toate încercările ruseşti de des
presurare se lovesc de dârzenia apărării 
germane, Gare nu ezită să facă uz de 
artilerie grea, atunci când atacurile ar- 
matetor roşii devin mai insistente. Bom
bardierele germane nu contenesc să 
lovească centrele vitale ale regiunilor 
Leningrad şi Moscova, precum şi orice 
mişcări de trupe sau subzistenţe.

In aceste sectoare se găsesc şi 
trupe din corpul voluntarilor spanioli. 
Ziarele anunţă, că generalul Mascardo, 
eroul dela Alcazar va sosi zilele acestea 
pe front, pentru a preda eroilor din 
divizia albastră darurile destinate lor 
de către Caudillo.

Discursul d-lui Tojo, primul minis
tru al Japoniei, completează astfel su
fragiul popular, atunci când în marele 
discurs, pe care l-a ţinut în Parlament, 
precizează atitudinea Japoniei fată de 
Statele Unite,

Faţă de pregătirile pe care Statele 
Unite le fac în tovărăşie cu Englezii, 
Ruşii şi Chinezii, spre a bloca milita-

riceşte apele Pacificului, d-1 Tojo pre
zintă următoarele puncte de vedere 
japoneze :

Japonia vrea să împiedece orice 
a treia putere de a se amesteca în re
glementarea situaţiei din China şi de a 
tulbura această operă. Japonia vrea să 
lichideze acţiunile ostile, cum e de 
pildă blocada economică împotriva im
periului său, organizate de puteri stră
ine şi de a restabili relaţii economice 
normale. Japonia vrea să împiedece prin? 
toate mijloacele extinderea războiului 
în Extremul Orient.

Rămâne de văzut, dacă bunele şi- 
paşnicele intenţiuni ale Japoniei vor 
avea ecou la Washington, deoarece to
nul americanilor din ultima vreme & 
fost mai vehement decât manifestările 
obişnuite în raporturile sale cu impe
riul nion.

Intenţiile pacifice ale Japoniei n’au 
împiedecat însă Dieta să aprobe uns 
credit de aproape 4 miliarde yeni pen
tru cheltueli militare, ceeace denotă că 
conducerea japoneză chibzueşte împre
jurările sub toate aspectele posibile* 
pentru a putea fi astfel ferită de surprize»

Flota noasîră submarină
Despre flota noastră submarină* 

care a fost formată numai de curând, 
laicii nu cunosc altceva, decât că e 
mult mai importantă ca număr decât a 
fost odinioară. E locul totuşi să arătăm* 
că această flotă, creiată de puţină vre
me a avut prilejul să releve încă-odată 
calităţile navigante ale marinarilor ro
mâni carfe s’au acomodat prompt acestei 
arme ce acţionează sub ape.

Intre submarinele noastre mai 
vechi, „Delfinul“ a ajuns să fie cuno
scut de toată lumea şi în zilele trecute* 
renumele său s’a înscris definitiv în pa
ginile istoriei marinei noastre militare,.
„Delfinul“ nu e un submarin de pro
porţii gigantice, dar echipajul său s’a 
dovedit pe măsura tuturor ostaşilor ro
mâni şi demn de tradiţia flotei noastre. 
Marina Militară Română n’a scăpat 
nici în trecut, un singur prilej, pentru a 
dovedi măiestria marinarilor noştri în, 
conducerea cu succes a misiunilor ce 
le-au fost încredinţate. A fost însă pen- ! 
tru prima dată în acest războiu, când 
submarinele româneşti au avut de lup
tat cu adevărat şi ceeace rămâne demn 
de relevat, este că au luptat cu succes.

„Delfinul* a plecat într’o misiune, 
cu un echipaj calm şi sigur de sine,, 
aşa cum ar fi plecat într’o croazieră de 
agrement. A navigat deasupra apei 
atât cât n’a zărit coasta inamică şi a 
făcut manevrele de scufundare numai 
când exista pericolul de a fi identi
ficat. A rămas scufundat cu toată tena
citatea, nevoind să se întoarcă din mi- 
siune fără a da la fund un vapor ina
mic. Aşteptarea plină de răbdare a 
fost răsplătită cu apariţia unui vas de
12.000 tone, încărcat cu muniţii desti
nate frontului din Crimeea. „Delfinul“ 
a făcut manevrele de ochire, a lansat 
torpilele şi a lovit în plin. Enormul va
por de transport s’a scufundat imediata 
Dar cu aceasta nu s’au terminat peri
peţiile. Vedetele rapide de vânătoare 
sovietice au pornit în urmărirea navei 
submarine româneşti. O goană nebună, 
cu urmăritorii deasupra apei şi urmăriţi 
continuu sub apă. Deasupra şi în lături 
explodau fără întrerupere grenadele 
submarine. Goana a durat îndârjită, 
până când vedetele rapide au renunţat 
la uimărire. Echipajul submarinului, tor
turat de lipsa de aer, n’a făcut totuşi 
nici cel mai mic gest de descurajare. 
Peste puţină vreme s’a executat ma
nevra de ridicare şi „Delfinula a întrat 
în rada românească. Hărţuit dar vic
torios.
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A căzui fortăreaţa Cherei
Ştirea cea mai importantă, comu

nicată de posturile noastre de radio, 
este aceea care ne anunţă căderea for- 
tăreţei şi cu aceasta închiderea com
pletă a oricărei circulaţii inamice în 
Marea de Azov.

Fapta aceasta de arme, poate fi 
egalată cu aceea a cuceririi Odesei, 
ţinând bineînţeles seamă de faptul că 
întăriturile dela Cherei au fost complet 
cucerite la trei zile după ce forţele ro
mâne şi cele germane de sub comanda 
generalului von Runstedt ocupaseră dis
pozitivul de sud al portului. In modul 
acesta, flota rusească nu mai dispune 
de niciun amenajament portuar la Ma
rea Neagră, în afară de rada dela Batum, 
insuficientă şi expusă în permanenţă 
atacurilor aeriene germane.

Fortăreaţa dela Cherei, unde se 
retrăsese una din ramurile apărării Cri
meei, era pregătită pentru o rezistenţă 
de lungă durată, aşa cum s’a dovedit 
îndată după cucerirea ei. Mari cantităţi 
de provizii, armament şi muniţii, fuse
seră înmagazinate, ca şi cum Ruşii ar 
fi avut de gând să reziste luni de zile 
atacului româno-german. Dar forţele a- 
liate au aplicat aici tactica unor ope
raţiuni rapide, reuşind în minimum de 
timp să desorganizeze întreaga apărare, 
până la capitularea definitivă a bolşe
vicilor. Cu prizonierii luaţi la Cherei, 
însumând câteva zeci de mii, numărul 
prizonierilor sovietici capturaţi în Cri
meea se urcă la peste 100.000.

Cu acelaşi prilej, un singur braţ de 
mare — strâmtoarea Ienicale — mai mar
chează o graniţă între trupele aliate ro
mâno-germane şi teritoriul Caucazului,

Pe frontul Doneţului
Pe frontul Doneţului, unde iniţia

tiva luptelor o are corpul expediţionar 
italian, forţele bolşevice au fost înfrânte, 
retrăgându-se către Voroşilovgrad. 'Cele 
patru divizii care se aflau concentrate 
în sectorul combătut de italieni, au fost 
distruse, având însemnate pierderi de 
oameni şi materiale.

După o luptă ide 9 zile, bătălia 
Doneţului este deci astăzi virtualmente 
încheiată. Rezistenţa cea mai dârză a 
fost opusă de bolşevici în regiunea Ri- 
kowo-Gorlovska, unde se află capătul 
unei importante conducte de petrol. Cu 
toată înverşunarea apărării însă, corpul 
expediţionar italian a obţinut victoria.

In sectoarele Leningrad şi Mos-

Extremul Orient
rămâne pe pozffii
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